

# 文化战线上的基本建设

——在北京史学术讨论会上的讲话摘要

廖沫沙

建国以来，我们搞了不少建设，成绩很大。但是，在文化建设上，还刚刚是开始。比如文学艺术、史学、哲学都出了一些著作，也成立了一些研究机构，正在开始工作。但是，十年“文化大革命”，不但把许多文化科学机构摧毁了，而且把许多珍贵的文物、图书、文献、资料毁掉了。我感到十分痛心。这样干下去，大家全成了文盲。后代人全不知道自己的祖宗，岂不全成了野蛮人？有人把这叫做“文化大毁灭”，我是十分赞成这种说法的。

恩格斯在《自然辩证法》这本书中曾经说过：人类的文明是世代积累下来的，除了从人们的社会实践中取得的新知识之外，还有“获得性遗传”。一个普通的数学公理，对文明民族的八岁小孩来说，是“不言而喻的事”；而对于野蛮部落的成年人来说，却是不能理解的，因为那个民族缺乏文明的积累。

曾经有人主张，“无产阶级应该把一切剥削阶级的文化毁掉，重新建立崭新的无产阶级文化”。我认为，这是根本不可能的。别的不说，起码你写东西、说话要使用文字和语言，你总不能毁掉奴隶主、封建主用过的文字和语言，另造一套文字和语言吧？如果把前人创造的文明全毁掉，我们不仅创造不出什么“崭新的无产阶级文化”，恐怕要倒退到野蛮乃至蒙昧时代中去，哪里还谈得到“无产阶级文化”！

最近，我向中央领导同志提出过两条建议。

第一是修史，第二是编类书。

我们国家历来有个好传统。后一个朝代建立后，马上组织机构动手给前一个朝代修

史。从《史记》到《明史》，我们搞了二十四部历史，这是世界上绝无仅有的一部大部头历史，是我们民族的骄傲和光荣。我们建国以后，忽视了这项工作。这个好传统不应断绝到我们这一代人手中。应该马上着手组织人力，编修《清史》、《民国史》。我还同意刘导生同志的意见，把地方志也搞起来。这也是我们国家的一个好传统，不应当丢弃。

从魏晋以来，我们编了许多大部头类书，把许多文章、著作、文献资料，分门别类地编在一起，如《北堂书钞》、《艺文类聚》、《太平御览》、《册府元龟》、《永乐大典》、《古今图书集成》等等，还有象《四库全书》那样规模宏大的丛书。我建议搞一套新《类书》。除了古代的东西以外，再把乾、嘉以来的重要著作全搜集、编录进去。这个时代的著作很多，从黄宗羲、顾炎武、王船山到康有为、梁启超、孙中山的著作都要编纂出版；特别是太平天国、洋务运动、辛亥革命时期的文章都写得很好，应该为后人留下一份有价值的历史文化遗产。

要组织大批人材，有计划地完成这两项工作。各个部门要打破门户之见，互相协作。现在，有的部门把图书、资料封锁起来，不叫人家看，这很不好。应该成立一个图书资料部，把研究北京史的有关资料集中起来。买不到的书籍版本，可以复印一些。资料工作很重要，这是基本建设中的基本建设。我希望北京市的有关领导机关要重视这个工作。

此外，我还想到世界文化的总集，例如《百科全书》之类，现在已经在开始组织出版了。这是我十分高兴的事。

# 图书情报工作对科学研究的重要性

陆学善

(中国科学院物理研究所)

现代自然科学因研究手段的不同可分为两大类，一类是理论科学，另一类是实验科学。对理论科学工作者来说，图书情报工作是唯一的资料来源，而对实验科学工作者来说，则除图书情报的资料外，还须具备必要的实验手段。

图书情报工作对促进科学的研究的进展其重要性有两方面。第一是帮助科学工作者选题。从卷帙浩繁的图书资料及已经初步整理好的科学情报中，读者可以看到他所从事的那门科学的发展趋势，有什么问题大家正在设法解决，有什么问题还没有解决，有什么问题对目前的国民经济及国防建设最重要，这些问题都是应该在选题之前就充分考虑到的。图书资料愈完备，情报工作愈及时，则他在这方面所花的时间可愈少。我们过去听到过这样的一种意见：认为科学工作必须“理论联系实际”，因此他选择的题目必须直接从生产中来，否则他只是从文献的隔缝中“拾人牙慧”而已。我认为这种意见是片面的，甚至是似是而非的。“理论联系实际”当然是一切工作的指导原则，但不能这样理解。要知道科学本身有它自己的发展规律，在它发展的过程中就有不少它自己提出的问题要解决；而且，即使是完全从生产中来的课题，也必须和科学的某一部门联系起来。应该了解到，科学是有继承性的，正是由于这种继承性，科学本身才能不断地发展。一个人不可能万事都从头做起，这个道理是显而易见的。所以，作为科学工作者的良师益友，作为一个理想的科技图书馆，它不仅应该具备各重要国家的一切科技期刊的

现刊，而且要设法配齐这些期刊从第一卷第一期起的过刊，让科学工作者有可能把他所研究的问题追溯到最初的阶段。

题目确定后，他应考虑进行这项工作所应采用的方法及手段了，这是图书情报工作能有效地促进科学的研究的第二方面。从有关文献的收集，他可以了解到：这个问题有没有前人做过？如果已有前人做过，那么他们所用的方法如何？所得到的结果又如何？是否有可疑的地方？从前人的结果中可得到什么启发？这些，我认为都是他在着手研究之前必先进行的工作；而且在进行研究的期间以及在研究已告一段落而予备写论文的期间，他还必须经常注意有关的期刊，有无发表和他的题目相同或者相近的文章？

必须指出，对科学工作者来说，查阅文献本身就是研究工作的一部分，他所依赖的就是图书馆，不能把情报工作的责任全部放在情报人员身上。在科学正从指率大踏步前进而各种科学又往往交织在一起的今天，完全依赖情报工作来了解情况是不现实的，也是不可能的。

让我们向伟大的导师马克思学习罢！他为了写《资本论》而在英国大不列颠博物院图书馆不间断地研究了二十五年，这是最好的事例，可说明图书馆对科学的研究工作的重要性。在向四化进军的新长征中，我们科学工作者需要一个现代化的图书馆，并希望图书馆工作者能给以更充分的帮助。图书馆学本身就是一门发展中的科学，所以图书馆工作者也是科学工作者。

设，要先搞起来。

(李少白整理 原载《百科知识》)

我们要搞文化建设，有许多工作要做。  
这两项“工程”，是带有战略性的基本建